

# POKROK ZÁPADU.

Weekly Edition.

Published by Pokrok Západo Printing Co.  
No. 1314 St. — Tel. 1008.  
Subscription \$2.00 per year.

Tiskárna: 1314 Jiřího ulice  
Telefon 6. 1008.

Vychází každou středu.

Vydává Tiskárské Družstvo.

Řídící redaktor: JAN ROŠICKÝ

### PŘEDPLATNÉ

Pro Spojené Státy a Kanadu obnáší \$2.00 na rok. Spolu s Knihovnou Americkou \$3.00, každý celoroční předplatitel v době premií  
\* upravené ku premií.

### DO ČECH

předplácí se na rok \$1.00. Spolu s Knihovnou Americkou \$2.00.

### ZÁŘÍKÝ PENĚZ

Jsem nebezpečnější, když se koupí na poště než na expresu. Money Order a t. j. nám se líbí. Též v registrovaném dopise, aneb poukázku bankovní jest záruka jista. Měně (tato je záruka na poštovní notu, za kterouž v pádu straceš, kdokoliv a kdekoliv peníze obdržeti může. Na místě drobných příměsí též 1. a 2-centové kolky. Všechny záruky necht' jsou zasílány pod jednoduchou adresu: pouze takto: Pokrok Západo, Omaha, Neb. — Více není na adrese potřeba.

### OHĽÁSKY

Drobné a různé ohlášky uvěřujícím pouze za když peníze k objednávkám přiloženy jsou. Za drobné ohlášky obyčejné velikosti, nepřesahující peníze, čítáme 25 centů za řádek. Za různé ohlášky, náhrobní, úmrtí a jiná, čítáme \$1.00 za tři řádky, na každé uvěřitelné. Necht' každý proto přiloží objednávku tolik peněz, jak velkou ohlášku mít si přeje. Ceny ohlášek na delší dobu oznámí se ochotně na požádání. Adresujte jednoduše: Pokrok Západo, Omaha, Neb.

Adresujte jednoduše:

**POKROK ZÁPADU**  
Omaha, Neb.

Omaha, dne 3. červ'ce '95

## NA ZKOUŠKU.

Novým odběratelům, kteří posud časopisy naše neobdrželi, nabízíme Pokrok Západo s Knihovnou Americkou do konce tohoto roku pouze za \$1.00 na zkoušku a každému kdo se teď předplatí zašleme dle přání jednu z následujících premií:

- 1.) *Píseň otroka*, básně Sv. Čecha, která největšího rozšíření došla ze všech spisů českých kdy vydána.
  - 2.) *Humoristický kalendář* J. R. Vilimkův.
  - 3.) *Kalendář Nová Vlast* na rok 1895.
- Pány jednatele naše žádáme, aby upozornili krajany, kteří posud časopis náš neobdrželi, na tuto výhodu.  
Vyd. Pokroku Západo a Knihovny Amer.

Z CUMBERLAND, WISCONSIN, sdělovalo se, že v pátek dne 28. června, odpoledne padal tam po celou hodinu snh. To jest přece trochu mnoho.

PŘED PĚDESÁTI LETY BYLO NEJORYČEJNĚJŠÍM POTAHEM SPŘEŽENÍ VOLŮ. Ty dávno ustoupili ušlechtilějšímu koňstvu a nyní hrozí elektrika a bicycle vytlačiti koň. Pro krávu nebyla ještě ale nalezena náhrada.

PODLE DENNÍHO HLASATELE MAJÍ veličiny jako McKinley na své straně zaprodají tisk. Kdyby to bylo pravda, tedy by Denní Hlasatel podporoval McKinleyho.

V CHICAGO BYLO O 4. ČERVENCI 4 lidí zastřeleni a 33 zraněno. Nesmyslné střílení na oslavu 4. července vyžádalo si již více krve a jmenů, než celá občanská válka. Kdy pak bude tomu nerozum konec?

HISTORICKÁ OSOBNOST ZEMĚLA MI nulý týden: Paní O'Leary, jejíž kráva převrhla lampu, která způsobila velký požár chicagský. Paní O'Leary ovšem vždy popírala že by to byla pravda, ale přece to bylo věeno.

RED. ŽENSKÝCH LISTŮ VE SVĚM prohibičním fanatismu vytýká, že přý muži vystavili v Národopisné výstavě jen to co jest jim nejmilejšího, totiž hospodu. O tom ostatním ovšem neví, to jí nezajímá, aniž jí snad na mysl připadlo, že ta budova v které vystavena česko-americká domácnost, postavena byla nákladem mužů a že ta česko-americká domácnost sama, za kterou nepochybě ženy mají kredit, zakoupena byla za peníze, kteréž nepochybě původně přišly též z kapes mužů.

KŮB PRÝ MŮJE PŘIVĚSTI AK K VO dě, těžko však přinutit jej k pití—o tom přesvědčil se zase Illinoiský guvernér Altgeld. Týž může sice svolat zákonodárstvo ku zvláštnímu zasedání kolikrát jen bude chtít, sda však přinutit jej dovede k přijetí zákonů, jimiž by různé korporace v Illinois regulovány býti mohly, jest jinou otázkou.

TOHLE JSOU HROZNĚ VĚCI, JAKÉ SE dovídá průměrný Američan. Teď vyšlo na jevo, že Abraham Lincoln v roce 1833 držel v New Salem, Ill. hospodu a prodával koňalku. Zfatisovovaný prohibičák, ovšem neví, že požívání opojných nápojů tou dobou bylo tak všeobecné, jako je kouření nyní.

MĚLI JSMĚ AŽ POKUD PŘÍČINU STĚ-žovatí na vyděračnost Bellova monopolu telefonického a těšili jsme se, že bude vyděračství konec, až nastane mu soutěž. Jak to nyní ale dopadá, rozplynou se asi naše naděje v nívec. Společnost telefonická, která hodlá soutěžit s Bellovou, založena prý je na základě \$50,000,000 akcií a jelikož bude chtít na tyto brát tučné dividendy, bude asi čert jako ďábel.

V BRAZILII NÁSLEDOVALI V ZÁPĚTÍ za sebou úmrtí vůdce povstaleckého Da Gama, a bývalého presidenta Prizoto. Da Gama spáchal samovraždu, když viděl že musí padnouti do zajetí. Snahou revolucionářů, jimž Da Gama stál v čele, bylo vrátiti zemi vládu monarchickou, v jejíž čele by stál potomek slavného Dona Pedra. Peixoto naproti tomu byl horlivým vlastencem, jemuž šlo především o udržení republiky.

VELIKÁ RADOST PANUJE MEZI DEMOKRATY. Demokratické vládě podařilo se dospěti toho, že má opět zálohu sto milionů ve zlatě k udržení naší měny v plné ceně. Aby toho docílila, musela prodat za sto šedesát dva milionů vládních úpisů, za které stržila přes \$180,000,000 hotově. Za správy republikánské nejen že záloha udržována byla bez obtíží, nýbrž místo nynějšího přidělování se dluh uplácel. Ze každý nedovede stejně hospodařit je všeobecně známo.

ČASOPIS TRADE-MAN Z CHATTANO-oga, napočítal 664 nových průmyslůvých podniků, jež založeny byly v jižních státech ve čtvrtletí končícím dnem 30. června. Mezi těmi jsou přádelny, olejny, mlýny, strojnické dílny, giny, vodárny, nakladárny, cihelny, koželuhovny, fosfátové dílny, pivovary a jiné. Tento vzrůst průmyslu na jihu jest potěšitelným a když týž tam náležitě se rozšíří a upevní, stane se tmelem celistvosti států.

KDYŽ BY BYLO PROSPĚŠNO PRO ZEMI, abychom ze stříbra, jež lze koupiti za 50 centů razili minci, kterou bychom jmenovali dolary, musilo by býti padesátkrátě prospěšnějším, kdybychom z kovu, který se dá koupiti za jeden cent razili minci nazývanou dolary. Aneb ještě lépe bylo by, raziti dolary z něčeho levnějšího, když by se nám nejednalo o dolary skutečné, nýbrž jen o dolary dle jména.

DR. T. TOMÁŠEK, KTERÝ S NEMOCNOU svou manželkou do Evropy odejel, kdež ona v Paměticích u Boskovic na Moravě zemřela, spůsobil tam velký rozruch, jak vysvítá z jeho dopisu ve Svornosti. Dal totiž manželku pochovat bez náboženských obřadů, což bylo v oně krajíně udalostí neslýchanou a zfanatisovaný lid chtěl mrtvici ze hřbitova vykopat, tak že musel hrob býti četnictvem střežen. Teprv z případů podobných seznaváme, jak daleko pokročilejš jest Amerika před Evropou.

SMYSL ÚPLNĚ RUŠÍCÍ CHYBA VLOU dila se náša do jedné noticky minule. V poznámce k výňatku z dopisu jednoho dopisovatele napsali jsme:

"Tohoto prostého a poctivého (?) člověka ovšem nenapadne, že když by farmeru přinesl bal bavlny \$50 v stříbrné měně, proti \$25 v plincenné, že by ta stříbrná byla polocennou a že by též lékař, obchodník i věřitel požadovali právě takové zdvójnosobení v počtu dolarů za své služby v polocenné měně, jest-li ne věřít, jaké by chtěl neb měl rolník." — Váak sasež to "opravil" a obě slova ležatě vyzasená nasadil "plno" na místě polo.

WYOMING JEST PRVNÍM ZE STÁTŮ, který použije zákona, jímž povoluje se státům západním po milionu akrů vládních pozemků k zřízení zavodňování na týž. Pozemkový úřad zprvu požadoval, aby stát na výhody zákona toho nároky činil podal úplnou mapu rozměrů a obmýřlených zavodňovacích stok, než zaujmání povoleno bude. Když však komisaři pozemkovému vysvětlena byla obtížnost takového počítání státním měřicím ve Wyomingu, odstoupeno od toho požadavku a pozemky budou moci býti zaujímány a teprve po zaujmutí počány budou pozemkovému úřadu žádané mapy a výkazy.

ŠPÁNĚLSKO HODLÁ POSLATI JEŠTĚ jednou 30,000 mužů na Kubu k potlačení revoluce. Jest z toho zřejmo, že hnutí o neovislost ostrova toho nabylo rozměrů takových, že španělsko jest v obavách ztráty tohoto území, nebo čím více boj se protahuje, tím lepší organizace povstaleci nabývají a když by dostalo se jim uznaní co moci válčící, mohli by takměř s jistotou počítati na zbavení se nadvlády španělské. Lid americký sympathizuje dojísta se snahami povstalců a přeje jim z té duše nabytí volnosti, byt i vláda řídila se obyčejí mezinárodními zemí despotických a odpírala jim uznání a podpory.

V MEXIKU JE TO PRAVĚ NEBE STĚ-braň. Tam nemají to nenáviděné zlato, než když je musí kupovati pro kapitalisty zahraniční, aby jim zaplatili úrok a tu platiti musí \$2 dol. své stříbrné, za jeden zlatý. Jak blahodárné stříbrná měna působí vysvítá z toho, že nyní vyjednává Mexico o novou půjčku v Evropě. Za každý stodalárový úpis obdrží pouze 89 dolarů a bude platit pět procent ze sta a tudíž z částky obdržené vlastně sedm procent úroků a splatiti musí plnou cenu, totiž sto dolarů za každých šedesát devět obdržených. A takové poměry chtěli by stříbraři i zde.

NEW YORKSKÝ SOUD ODVOLACÍ VY-nesl zase jednou rozsudek v pravdě šalamounský, jinými slovy, vyvedl pořádnou oslovinu. Rozhodnul totiž, že new-yorské úřady zdravotní nejsou oprávněny nazívatí nucené očkování a rozhodnutí toto ospravedlnil následovnými slovy: "Zá-řada, že člověk může přinucen býti k užítí léku, v kterýž nevěří, neb kterýž dokonce za škodný považuje, jest příliš nebezpečnou, než aby v zákon nfk vtělena býti mohla." Je-li rozsudek tento správným, tož vše zdravotní odbor byl by úplně zbytečným, neboť jím odbráno bylo by mu veškeré právo nutným zdravotním opatřením platnosti získávati, neboť vždy najde se někdo, kdo proti nim námitek činiti bude.

Z 65 MILIONŮ OBYVATELSTVA ROKU 1890 bylo zapsáno co členů různých církví 20 milionů, kteří vydrží 111,036 kněžů a kazatelů. Kostelní jmění pácilo se na 680 milionů dol. Nejčetnějš jsou katolíci, totiž 64 milionu duš, kdežto protestanté, rozpadařice se na více než 50 různých sekt, čítají něco přes 10 milionů. Počet svobodomyšlných, k žádně církví se nehlasřteř, není ve zprávě cenzu uveden a jelikož neví se, jak velký počet díteč počítán jest mezi věřící, nelze určit jak velké procento tvoří věřící, jak velké svobodomyšlní a jak velké lhostejní.

Celý ten soupis následkem neúplnosti své nemá ceny papíra, na němž je tištěn. Kdyby spisování dělo se systematicky a od všech dospělých požadovalo se, aby udali své náboženské přesvědčení, pak by mohlo býti zjištěno, jaké je procento věřících a jaké svobodomyšlných.

PODIVNÍ LIDĚ, PODIVNĚ NÁPADY. Kdosi potuloval se kol Cedar Rapids, vydávaje se za Habermána a při tuco jiných lidí, Slovan Americký i Pokrok Západo varovali před podvodníkem, upozorňujce, že není tímž se vydává, ale jakási Haberman z Chicaga v anarichickém rozhořčení potahuje je za to k zodpovědnosti; máme prý všichni odvolat a čtenářstvo o omylu učiněném spravit. Jestli že není pan Haberman, který také z dopuštění něčeho řadil do redakce "Práva Lidu", schoopen porozuměti tomu co je osáno, pak bylo by zbytečno upozorňovati jej, že to nebyl žádný omyl, nýbrž že skutečně nějaký darebák, snad Avenarius, za něho (pravého Habermána) se vydával a časopisy, které před ním varovaly, nemají žádnou příčinu proto "pravému" Habermanovi se omlouvatí, nýbrž on má povinnost jim za to poděkovat.

SLAVIE DĚLÁ PORUD JEŠTĚ BOLENI hlavy, zdali strana republikánská je pro zdravou měnu aneb ne. Jelikož populistické státy jako Nevada, Colorado a Idaho jsou pro stříbro, dokazuje Slavie, že republikánská strana musí býti také pro stříbro, ač vi dobře, že tam tak dobře demokraté jako populistí jsou stříbraři. Kdo jen poněkud sledoval záležitost tuto ví, že jest to poslanec Bland a jeho demokratičtí stoupenci, kteří po 17 roků o záplavu stříbrnou usilují. Posledně o otázku tu hlasováno bylo v kongresu počátkem minulého roku a tu odevzdáno pro Blandovu předlohu 167 hlasů, z nichž bylo 141 demokratů, pouze 18 republikánů (ze stříbrnosných států) a osm populistů. Proti předloze bylo odevzdáno 140 hlasů, z nichž bylo 80 republikánských a pouze 50 demokratických. Hlasovalo tedy pro předlohu 76 procent čili tři čtvrtiny demokratů, kdežto proti ní hlasovalo 81 procent čili přes čtyry pěti ny republikánů. A Slavie pořáde neví, kde stojí republikáné v otázce té!

O VELKÉM LEPŠENÍ SE POMĚRŮ A časů čtme neustále chvalozpěvy v demokratických časopisech, které tím nad slunce jasněji dokazují, že prý ochrany celní našemu průmyslu není zapotřeby. Jest to opět jeden z těch případů, kdy z komára dělá se velbloud. Jest pouze jeden hlavní obor výroby, v němž poněkud mzda dělnictvu byla zvýšena a to jest obor železářský, který zůstal zákonem Wilsonovým do značné míry chráněným, však ani v oboru tom není mzda po zvýšení ani přibližně tak dobrá, jako bývala za dob republikánských, aniž pracuje tak velký počet dělnictva. V ostatních oborech není posud čtiti nějaké zvýšení mzdy ani rozmnožení práce, a tudíž není potřeba ujišťovat naše čtenáře, že se časy posud nezlepšily, třebaš to listy demokratické tvrdily, vždyť to každý nejlépe cítí sám. Tak ku příkladu přeš jeden dopisovatel Svornosti z New Jersey: — "Vzdor lepšení se poměrů dle mnohých zpráv není tomu tak v oboru výroby perletových knoflíků. Před 3 a 4 roky, kdy většina perletářů sem přijela, byly výdělky slušné, každý kdo trochu pracoval, vydělal \$18 týdně, kdežto dnes málo který vydělá polovic a je ještě rád, má-li to." — Jak známo, vznikl průmysl perletářský zde až po zavedení cla McKinleyho a mohla následkem toho býti placená obvyklá zde mzda. Když ale clo novým zákonem snženo bylo na polovici, klesla též i mzda tom oboru. A tak jest a bude ve všech oborech, v kterých ochrana celní byla zrušena.

MĚSTO DENVER TRPÍ KORUPCÍ jako každé jiné velké město ve Státech. Trpělivost občanů tam napnuta až do krajnosti, městská rada povolila pozovu du společnosti vodárenské, k město tak nemilodárně ždímá, čini společnost vodárenská v Oze. Panům radním nejen hrolyndováním, nýbrž též činěny pravý k němu do opravdy a něk z radních museli býti policii hlpo několik dnů, aby se jim ohkům nic nestalo. Škoda by ovšem nebyla, kdyby byli dočiněny obojek, — bylo by pouzo několik zlodějšů na světě me Ale poměry by se tím napravily vé tak málo, jako napravíme souzkaženého vlna, když několik ga z něho vylejeme. Zlo korupce kořenů hlubších a sice ve voličích samém. Velmi shusta sledává že voličstvo hlasuje vědomě p reláky a zloděje. Někteří čis z prospěchů neb zájmů osobních z nevědomosti, opět jiní ze zasllosti a fanatismu stranického některým bývá omluvou, že si n vybrat, že kradou věchní. Jest, že smysl pro spravedlnost otivost mezi voličtvm jest otupen, že zvolení darebáků jest jen možným ale i obyčejným. ctivý člověk se skoro již nemže úřad ucházeti, poněvadž nemže užívati těch koruptařch prostředv jakých používá darebák a volič na to ohledu nebře. Tak vody potoka nevystoupí všde jsou prameny jeho, tak i v úřetvu nemžeme hledati živů lepě němž jest občanstvo, z něhož př Chceme-li zjednati nápravu, mus začítí u samých kořenů a napri voličtvo dříve, než budeme c napravovati úřednictvo.

### DROBNÉ ZPRÁVY.

\* Za červen importováno bylo 353,567,945 liber cukru v oce \$6,851,055.

\* Ve Philadelphii utonuly čtvrtě následkem převržení člun v řece Delaware tři osoby.

\* As 18 mil od Memphis, Tenn utonul v sobotu pořídní parů Lady Lee, při čemž 6 osob o živ přišlo.

\* Město Denver vzdalo se úm slů uspořádati příštím rokem me národní výstavu hornickou a zanecháno úmyslu onoho následkem špatných časů.

\* Kansasští šábesnoci slavili ten den prohlášení neovislosti a s odbýváním v Topeka sjezdu, němž se radili, jakými kroky úpl potlačení hostinčů dofliti by dalo.

\* Guvernérem oklahomským by omilostněn v sobotu A. G. Milken, kterýž před 6 měsíci k dvo letému žaláři odsouzen byl zpronevěření \$5000, když úp městského zápisníka v Guthrie stával.

\* Alabamští populistí zamýš sloučiti se pro nastávající volbu stranou republikánskou a za př nou tou konvence na 24. červe do Birmingham svolána jest.

\* V Niles, O., udála se v neob k večeru srážka poliční káry elek trické s nákladním vlakem dráhy Erie, při čemž jedna z osob, v ká sedících, okamžitě usmrcena, jedna smrtelně a několik jiných těžce raněno.

\* V okolí Valparaiso, Ind., p sobeny jsou ohromné škody na veškerém osení objevivšími se tam kobylkami. Celá pole kukuričné byla jimi již zničena a škoda páš se do tisíců.

\* V Pittsburgu odhalena byla v čtvrtě v Shenley parku socha M. Bigelowa, známého tam co "otce veřejných parků" pittsburgských. Pomník stál \$12,000, kterážto částka sebrána sbírkami veřejnými. Jest to v Soustátí třetí pomník, postavený živoucí osob